

爱在旅途

傍晚时分,我外出办事,骑上自行车没走多远,就发现前轮胎没气了。我环顾四周,不见有修车摊。这可如何是好呢?我垂头丧气,又心怀侥幸,推着车子往前走,并四处寻找修车摊。

正沮丧地推车走着,一位骑车的大哥从后面追上我,热心地问:你要修车吗?是啊。我无精打采地抬头,望了他一眼,继续前行。那我帮你修一下吧?只听大哥说。你帮我修?你一个过路的如何能帮我修车呢?我诧异地停下来。你把车子推到路边,我帮你修。大哥立刻跳下车。我发现这位大哥腿脚有些不灵便。反正我这会儿也找不着修车的,姑且让你试一下吧!我这样想。大哥帮我把车子放倒,手脚麻利地从包里掏出工具。我更加诧异了,敢情这大哥随身还带着修车工具啊。

大哥利索地把车胎扒下,寻找漏气的地方,果然看到两个钉子。他小心地把钉子收起来,笑道:不能再扔到路上了,免得它再扎别人的车子。我的心颤了一下。他一边干着活儿,一边和我攀谈。他告诉我,十五年前那个大雪天,他骑着车子,从驻马店回

来。骑到半路,车子坏了。新买的车子,不舍得碰,他一路小心呵护着,推着车子艰难地走了好几里地,才遇到一个修车师傅。从那以后,他走到哪里,就把修车工具带到哪里,热心地为每一个遇到的需要修车的人服务。

大哥也告诉我一些尴尬事。他说,有时他主动要为别人修车,有的人怀疑他的动机。有一次,晚上十来点钟,他在路上遇到一个人,电动车坏了,他要帮人家修车,只要五块钱,结果,人家还以为他是打劫的,不让他修呢!说到这里,我们都笑了。是啊,做好事也难免被人误会,但只要我们坚持做下去,大多数人还是会理解的。

大哥的故事有些令我动容。因为自己遇到了难事,所以便更多地体会到别人的艰难,这是怎样的思想境界呢?同样是遇到难处,有的人一味抱怨,有的人想到感恩,这就是心态和情怀的不同。修车大哥的善行,让我想到曾读过的一则故事,说一位盲人点灯,世人问,你又看不到,何苦给别人点灯,盲人回答说,我看不见,可是别人可以看到啊!这样也可以避免别人碰着我啊!



是啊,点亮一盏灯,照亮世人的路。古人云,不以善小而不为。修车大哥的善行,帮助了我,也让我感受到了冬日的温暖。

车修好了。大哥趁着骑上车,与我挥手道别。夜幕下,我望着他远去的身影,用心记下这缕冬日的暖与爱。

(李艳春 周口市地税稽查局)

父母的爱

爸爸妈妈都非常爱我,他们经常在我身边鼓励我、教育我、照顾我。

妈妈很爱我,她每天早上6点起床给我做饭,下班回来之后还要做家务,总是把家里收拾得干干净净。我生病的时候,妈妈总是精心地照顾我,给我买好吃的、好喝的、好玩的,凡是有好的东西,妈妈都想着我,尽力满足我,所以妈妈的爱是慈祥的,也是温柔的。

爸爸也很爱我,只是和妈妈爱的方式不一样。爸爸看到我摔倒的时候就鼓励我,教育我做个男子汉,教我从哪里跌倒就从哪里站起来。我哭的时候,爸爸会安慰我,给我信心和勇气,让我自信起来。我犯错误的时候,爸爸就会严厉地批评我,让我改正错误。所以,爸爸的爱是严厉的爱,也是鼓励的爱。

父母的爱是无价的,父母的爱是无私的,父母的爱是永恒的,父母的爱是世间最伟大的爱。对我来说,父母的爱比什么都重要,父母的爱是全世界最不能缺少、最珍贵的东西。

父母爱我,我也爱父母。

(金嘉睿 周口六一路小学)

冬日里 那一抹橘红

寒意渐浓,“起床难”也越发严重,特别是想到还要在寒风中苦蹬半个小时的自行车才能到达地处荒郊野外的变电站,就不免牢骚满腹,怨天尤人。

带着不满,我终于下定决心离开挚爱的被窝,机械地起床、洗漱,待到把自己从上到下、由内而外裹成一个厚厚的粽子,才带着一颗拔凉拔凉的心上路了。

“这样恶劣的天早起,简直是受酷刑呀!”看着漫天的大雾,我不禁又抱怨起来,不由得猛蹬几下自行车来发泄内心的不满。抬头间,大雾中若隐若现一抹橘红,我顿生欣慰——这么枯燥的路途中,还有环卫工人早早起来与我为伴。然而,随着距离的拉近,我发现这抹橘红并没有保持应有的工作状态,而是蹲坐在花坛边。我不免又心生低落:连环卫工人都知道投机取巧,真是“老油条”!可是,走近看,我才发现,这位环卫工人正端坐在花坛边,小声诵读着一本厚厚的书,像一个认真读书的好学生,而其身旁的三轮车上,早已装满了一车垃圾。我不禁一阵惭愧,原来,他不仅早早完成了自己的本职工作,还不忘在冬日里给自己补充精神能量!就在这一瞬间,我不禁对眼前的这位环卫工人肃然起敬!

再看那老人,虽瘦弱,却面色红润,精气神十足。再看看我,刚入职,身强力壮,本该活力十足,却因一时冷暖就垂头丧气,险些退缩。这位环卫工人,起得比我早,工作比我累,心态却比我更健康,日子过得比我更快活。为什么?

只因他有信仰,故而有乐观的心态,任由外界冷暖变换,心中那份热情仍分毫不减。可我呢,如今被我嫌弃的工作不正是当初我苦苦追寻的目标吗?一点严寒,就把我吓倒了?不!我摘下厚厚的口罩,深吸一口清晨的空气,冰凉而新鲜。太阳一点点升起,大雾正悄悄散去。放眼望去,公路两边的田地里,麦苗早已顽强地伸出了坚挺的“小蛮腰”,耀眼的新绿不禁让人想起雪莱的诗:冬天来了,春天还会远吗?

重整心情,给自己一个大大的微笑,我要把那一抹橘红深埋心田!

(张小苔 沈丘供电公司)



帮爸爸戒烟

我爸爸吸烟很厉害,妈妈多次劝他少抽一点烟,对他的身体有好处,可爸爸总是不听。于是我决定和妈妈一起帮爸爸戒烟。

妈妈对我说:“等你爸爸晚上睡着了,你悄悄地把烟放起来,放到你认为他找不到的地方。”到了晚上,我等爸爸睡着后,弯着腰,悄悄地来到他的房间。我怕惊动爸爸,先轻轻地关掉电视,走到床边,用手在他的眼前晃了晃,爸爸没有反应,仍然呼呼大睡,我心一阵狂喜。我拿起爸爸的烟,急忙走到室外。我问妈妈把烟放到哪儿,妈妈说放到书架上。我慌忙走到书架旁,将烟放到一本书的后面,还认真记下书名。

第二天,爸爸找不到他的烟了,就大声地笑着问:“你们俩谁看见我的烟了?”我和妈妈都假装说不知道。我说:“也许它飞进垃圾堆里去,被环卫工人扫走了吧。”爸爸看着我笑,好像看出了我在说谎。这时,妈妈对我说:“给你爸爸讲一下吸烟的危害。”“好吧。”我得意地讲起来。“据统计,全世界一年中有二百五十多万人因为吸烟死亡,吸烟的人患癌症的几率也要比不吸烟的人大得多。我们是为了您的健康考虑,才不让您吸烟的。吸烟既伤害了您自己的身体,又损害了别人的健康,被动吸烟危害更大。所以我和妈妈把烟放起来了。”爸爸听了我的话后,脸上没有一丝笑容了,呆呆的,一句话也没有说。

过了几天,爸爸向我们保证说以后再也不吸烟了。爸爸果然说到做到,终于把烟戒掉了。哈哈,有时戒烟是需要有“强硬措施”的。怎么样,我和妈妈帮爸爸戒烟有效吧?

(刘翔 符素真 周口榆树园小学)

桃花源里可耕田

近日读林语堂先生的《生活的艺术》一书,其中有这样一段对陶渊明的评价:陶渊明是整个中国文学传统上最和谐最完美的人物……他没有做过大官,很少权力,也没有什么勋绩,除了本薄薄的诗集和三四篇零星的散文外,在文学史上也不曾留下什么了不得的著作。但至今还是照彻古今的炬火,在那些较渺小的诗人和作家心目中,他永远是最高人格的象征。他的生活方式和风格是简朴的,令人自然敬畏,会使那些聪明与熟识世故的人自惭形秽。他是今日真正爱好人生者的模范,因为他心中虽有反抗尘世的欲望,但并不沦于彻底逃避人世,而反使他和七情生活洽调起来。

林先生不愧为大师级人物,一席话说得精辟,论得精彩!陶渊明一生凄苦,但的确活出了一种人生的至高境界。在艰难困苦中极力坚守自己的人生理想与信念,与此同时又最大限度地追求到人生乐趣与价值的实现,这是多么完美的结合!

人生的意义何在?每个人都在探索这个问题,甚至皓首穷经而不得。有的倾心向佛,参禅面壁数十载,结果却被一句“身如菩提树,心为明镜台”破了金身,看来立地成佛实非等闲言之。有的向老庄求教,却在为与不为之间迷失了方向而不可自拔,以致浑浑噩噩过了一生。

(张伟俊 周口市人民检察院)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱:zkwbbxxs@163.com,以不超过800字为宜。